

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICA — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice la Tribunalul Constanța sub No. 37 din 1941

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Abonamentul cu supliment cultural un an 500 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Scarlat Vărnăv No. 27

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27

Caravana „DOBROGEI JUNE” la Cernavoda

Primirea la gară.

Duminică, 27 Iunie, ora 8 dim.

Nori răzleți, — resturi din învăltoarea neagră, care acoperise toată noaptea cerul, turnând găleți de apă binefăcătoare, — tot mai căutau să împiedice apariția astrului zilei, care, în cele din urmă, străbate tot mai luminat și triumfător, Atmosfera, purificată de ploaie, iace ca plămâni, să respire cât mai în voie.

Pe peronul gării Cernavoda, veniți întru întâmpinarea caravanei „DOBROGEI JUNE” așteaptă sosirea trenului d-ului: Tache Samarineanu, fost primar, președintele Căminului Cultural, „Pr. D. CHIRESCU” din localitate; Moldoveanu șeful poliției orașului, Căciuiă, institutor pensionar, S. Munteanu, institutor, membri ai Căminului și Const. N. Sarry sosit de cu seară.

La ora 8 și 10 m. coboară din tren: d-ii Dan Alecu, D-na și D-ii N. S. Cărpinișanu, d. prof. Ion Micu, Al. Pop Scărișoreanu, V. Oproviți, membri ai Caravanei.

Se renunță la trăsuri, și oaspeții și gazde iau drumul spre staș prin trecătoarea „Duminiș Bănescu”.

După un scurt popas la „Cercul Intim”, toată lumea îndreaptă la biserică, unde este la serviciul religios condus de Părintele Samoilă asistat de Părintele Vasiliu.

La ora 10 jum. sosesc D-na D-ii Col. Ignătescu, președintele județului, însoțiti de d-na Capitan Marinaș fiica d-ilor.

Aspectul sălii.

Încă dela ora 10, sala de cinematograful „Dascalopoi” este presădită de public, venit ca la adevărată sărbătoare.

Cernavodeni de toate vârste, toate profesiunile și meseriile, doamne și domnișoare, mai găseau loc pe scaunele bănci, și foarte mulți stau

în picioare. Nici lipsa de locuri, nici căldura destul de mare, nu i hotărăsc să părăsească sala.

După intrarea în sală a D-ului Prefect și d-ului AL. Văjă, primarul orașului, iau loc pe scenă d-ii: Tache Samarineanu și Pr. Samoilă, președintele și directorul Căminului și d-ii Const. N. Sarry, șeful „Caravanei”

D-ii Tache Samarineanu deschide șezătoarea

După ce asistența ascultă în picioare „Imnul Regal” executat în cor de către elevii Gimnaziului industrial de sub conducerea D-ului I. Cristea, D-ii Samarineanu, președintele Căminului, ia cuvântul:

De sa elogiaza actiunea întreprinsă de ziarul „Dobrogea Jună” și directorul său d. Const. N. Sarry, cari, spre deosebire de alte ziare mari, au luat această rodnică inițiativă, poposind astăzi la Cernavoda, care-i primește cu toată bucuria și căsătoria cuvenită, urându-le tradiționalul: „Bun sosir”.

De sa da citire programului, după care urmează să se desfășoare șezătoarea.

Poetul Al. Pop Scărișoreanu la tribună

Vădit emoționat, jușos și modestul slujitor al Muzelor din Murfatlar, începe să reciteze versuri de un aprins patriotism. Accentele urcă și coboară ca și ostașii unui ploton în iureșul său împotriva inamicului, cari sboară peste văile și dealurile terenului accidentat.

Sala fremătă. Aplauzele subliniază aprobarea și satisfacția ascultătorilor.

Și d-ii Scărișoreanu trecu la a doua și la a treia poezie, într'un „crescendo” calculat și ritmic.

Regretăm mult că împrejurări străine de noi, ne împiedică să reproducem minunatele versuri ale poetului dobrogean — versuri cu atât mai furtive

noase, cu cât ele clocoțeau în pieptul cel mai domol, în aparență.

Urmează succesorul la direcția „DOBROGEI JUNE.”

Să l mai prezentăm pe d-ii DAN ALECU, pe acest răsfățat nu numai al barei și al tribunei, ci și al întregului public? E destul, ca el să se anunțe, pentru ca asistența, într'o nervoasă încordare, să se facă numai „urechi”.

Și d-ii Alecu începe prin a lămurii restul „Caravanei”... La vremurile excepționale de grele prin care trecem, fiecare cetățean e dator să dea tot ce poate și trebuie, în afară de cadrul îndatoririlor respective profesionale. Ceeace fac și cer din jurul „Dobrogei June”, cari, conștienți de meserie, cutreeră azi sate și orașe, ducând cuvântul vorbit de lămurire și îmbărbătare a maselor.

Oratorul trecu apoi la tratarea tezei d-sale asupra destinației române.

După ce stabilește poziția geografică și istorică a României — „insulă” într'un ocean de vrășmași, mai mari sau mai mici; după ce fixează misiunea României în această parte a Europei; d-ii Alecu, din ce în ce mai convingător și mai vijelios, trece la eterna perfidie politică a Rusiei, care, aliată sau dușmană, a avut aceeași atitudine și față de noi, aceea de a ne sufla, — și d sa illustrează cu exemple din Istoria de toți cunoscută, a-

E permanentă caracteristica al apelor liniștite: ele sunt totdeauna profunde....

ceastă statornică ostilitate a colesului dela Nord.

Și d-ii Alecu încheie:

Destinul românesc este acela al popoarelor de plugari un destiu țărănesc, legat indisolubil de pământ, astfel precum pădurile sunt legate cu rădăcinile lor de sol — o pădure de niște. Suntem aici și nimic nu ne poate mișca. Toate popoarele din jurul nostru — unguri, bulgari, slavii — au venit după noi, pentru că noi am crescut pe aceste locuri odată cu istoria.

Pustiul dela răsărit a suflat asupra noastră toate popoarele sălbatice, cari au venit urgând și au trecut peste noi. Dar noi am rezistat și am rămas. Ne am retras în munți ne am păstrat acolo viziunile și neamul. Iar după plecarea lor, ne am coborât iarăși pe câmpiile românești să le rodim.

Toți au găsit cu trecut, s'au făcut o apă și un pământ. În fața noastră însă a rămas statornic un singur popor, un singur pericol permanent, un colos: POPORUL RUS. El nu trece, el rămâne. De aceea cu fața la înalt, toată istoria noastră am implinit-o, stând cu ochii peste câmpiile din răsărit și cu armele gata de apărare.

Toți cel cari ne înconjoară — mici și mari — toți mai noi decât noi în istoria europeană și veniți călători în pământ străin lor să știe: cu voia lor, fără voia lor, contra voiei lor, noi suntem aici și aici rămânem, în forma noastră definitivă, în implinirea destinului nostru românesc.

URMELE ROMEI IN DOBROGEA

Acesta este titlul conferinței — fiindcă a fost o adevărată conferință — pe care a dezvoltat-o în fața asistenței din Cernavoda Dl. Prof. IOAN MICU, într'o formă deplină de profundă credință, toți accesibilă tuturor.

De sa a început prin a arăta că o atenție deosebită se acordă cercetării trecutului mult depărtat al Dobrogei, trecut bogat în așezări omenești încă din paleoliticul superior, întrucât pământul acesta dintre Dunăre și Mare a fost veac după veac un finut de statornicie, dar și de neîntreruptă

drumeție. O frământare continuă l-a cuprins meșagurile. Viața s'a revărsat deplină pe colțul acesta mic de țară, oimitor de avut în istorie. De aici și bogăția de vestigii. Nu există altă regiune apunea Ionescu dela Brad, în notele despre excursiunea sa agronomică în această provincie, care să poată cuprinde pe o suprafață așa de mică un număr mai mare de ruine.

Intre aceste resturi de viață antică și mai puțin în scrierile celor vechi va trebui căutată informația precisă și mărturia nefadocel-

nică a unui trecut de care ne simțim legați prin origină și atitudine.

În lipsa știrilor istorice deosebite, acest trecut rămâne să fie reconstituit după elementele păstrate de pământ. Piesele arheologice adunate, orânduite și studiate, vor implini într'o mare măsură, golul lăsat de vechile scrieri, care, chiar dacă ni ar fi ajuns întregi până la noi, unele capitole de viață provincială — de pildă cel religios, etnic și cultural — nici așa n'ar fi putut să fie reconstituite.

Ne interesează, din tot trecutul, partea privitoare la vestigiile lăstate de cucerirea lui Traian. Ca popor neolatin, trebuie să cercetăm toate urmele romanismului dela noi, căci de mulțimea acestor urme e legată dovada afluenței colonizării romane și persistența dăruă a neamului nostru în besnele evoluției medii. E nevoie să arătăm odată pentru totdeauna că pe meșagurile noastre a dăruit o numeroasă populație de coloniști romani, deși legiunile s'au replica pe linia Dunării.

Vasile Părvan asemeia Dobrogea cu o cetate. Zidurile ei sunt malurile înalte ale Dunării și Mării. Șanșurile ei cu apă sunt Dunărea și Marea. La miazăci răpele adânci, care despart Dobrogea noastră de Deliorman, fac a patra latură întărită a marelui nostru fort de flanc. Importanța acestei cetăți, pe care Romani au numit-o „Scythia Minor”, stă mai întâi în faptul că e țară dăcogăță care a intrat ocazional în lumina istoriei, fiind cunoscută Grecilor ce s'au stabilit pe țărmul mării încă din sec. VII în de Hr. Dar Dobrogea e mai cu seamă importantă dintr'un alt punct de vedere: aici s'au întâlnit întâia oară, în sec. I în Hr., Daco Getii și Romanii, din a căror lungă conviețuire și din ai caror amestec, s'ieșit poporul nostru.

Dela străbunii geți nu s'au păstrat documente scrise, deoarece ei n'au cunoscut scrierea și n'au simțit nevoia să-și lase posterității gândurile. Deaceia documentele scrise le găsim abia cu venirea Grecilor, pe țărmurile pontice ale Dobrogei. După așezarea stăpânirii.

Continuare în pag. 3-a

Verba dulce mult aduce. Tăcerea aduce însă adesea și mai mult.

Tăcerea ta salvează mii de vieți.



ȘEDINȚA Consiliului de colaborare al municipiului

După cum am anunțat în trecut numărul al zărilor noastre, la primărie s'a ținut o foarte importantă ședință a Consiliului de colaborare a municipiului.

Ședința a fost prezidată de d-l Col. N. Oprăscu, primarul municipiului, care a prezentat membrilor consiliului pe d-l Col. Ștefănescu, inspector general administrativ al Dobrogei.

Frau prezenți d-nii: Col. Ignătescu prefectul județului, Dr. Ștefan Eremia, directorul serviciului cultural al municipiului I. Teodorescu Vatanu, decanul baroului, arh. Căpățână ajutor de primar S. Dălgăanu, secretarul general al primăriei, T. Saghin, chestorul municipiului prof. N. Turtureanu directorul liceului de băieți prof. Gr. Sălceanu directorul căminului cultural orășenesc, Petre Mănuș prim procuror, căpit. Vișoreanu, delegatul garazoanilor, preot Ștefan Popescu, prof. I. Bentoiu, fost primar, Dr. N. Mărgărit fost primar, Dr. Dumitru șeful serv. veterinar al municipiului, Ing. N. Chiriac, directorul portului Constanța, M. Dumitrescu, administrator financiar principal, Inginerul Mangoișu și Nedelcu și ceilalți șefi de serviciu din primăria municipiului.

D-l Col. N. Oprăscu, primarul municipiului, deschizând ședința, salută pe d-l inspector general administrativ Col. Ștefănescu și îl roagă ca în calitate de Domniei Sale să binevoiască să da întregul concurs pentru binele administrației a acestui oraș. D-l primar încheie mulțumind d-lui inspector general pentru faptul de a fi binevoit să onoreze cu prezența d-sale ședința consiliului de colaborare al municipiului.

D-l Col. M. Ștefănescu, noul inspector general administrativ al circumscripției Dobrogea, luând cuvântul, mulțumește d-lui primar pentru cuvintele de bună primire și asigură că va da tot concursul și va acorda întreaga d-sale sollicitudine tuturor problemeor ce privesc viața acestui municipiu.

În ceea ce privește programul de activitate al consiliului de colaborare, d-l inspector general propune studierea problemei înglobării într-o administrație unitară la un loc cu Constanța, a stațiilor balneare apropiate: Eforia, Tekirghiol și Carmen Sylva. D-sa își exprimă convingerea că aceste stațiuni vor putea progresa cu mult mai mult având ajutorul municipiului Constanța.

Aceasta este o problemă destul de grea și destul de însemnată, dar cu timpul se vor putea vedea foleasele rezolvării ei, atunci când se va ajunge la realizări, cu ajutorul împrumuturilor care sub această formă s'ar putea obține mai sigur. În felul acesta, valoarea

aceor stațiuni se va ridica.

O altă problemă și încă una dintre cele mai importante în timpurile excepționale prin care trecem este îndatorirea pe care o are consiliul de colaborare de a veghea la buna stare a spiritelor. Propaganda subversivă activează intens la rândurile populației și mai ales în masele muncitoare și sărace. Căutând să exploateze orice neajuns inerent stării de război și să mărească nemulțumirile. Minciuna tendențioasă predomină. Se vorbește mult, fără nici un control și fără să-și dea mătă lumea seama ce rău ce se cauzează prin cu aceasta.

Știrile false se transmit cu o nemăpomenită libertate și ușurință. Această stare de lucruri trebuie să fie curmată și consiliul de colaborare prin membrii săi este dator să ia poziție, să stăpânească propaganda subversivă, căutând să întărească în sufletul poporului încrederea în victorie și hotărârea de a duce războiul recâștând cu răbdare peste toate greutățile.

O altă chestiune care nu poate scăpa Consiliul de colaborare, este munca ce se desfășoară de Consiliul de patronaj al operelor sociale de sub președinția D-nei Maria Mareșal Antonescu. În ultimul timp se face multă critică și se lansează multe știri tendențioase și neadeverate în jurul activității acestui însemnat organ al Statului. Nu e nevoie să vă mai spun că și aceasta este o propagandă subversivă împotriva Statului român.

Mai departe, d-l inspector general administrativ roagă Consiliul să aprecieze importanța acțiunii de refacere socială întreprinsă de Consiliul de patronaj și să-i dea întregul său sprijin, mai ales atunci când este vorba de ajutorarea invalizilor și a urmașilor celor cari s'au jertfit pentru țară în război. Aceasta este o grijă sfântă pe care nu trebuie s'o uităm niciodată.

După cuvântarea d-lui Inspector general administrativ, Consiliul s'a deplasat pentru a vizita la fața locului lucrările edilitare în curs.

Au fost vizitate: Rezervorul de apă și atelierul tramvaelor comunale din str. Căldrași terasamentul pentru tramvaie din bul. Reg. Maria lucrările de canalizare din str. Regent Buzdugan, Patriei și Eroilor.

De asemenea au fost vizitate și lucrările de pavaj din jurul bisericii Adormirea, unde consiliul a putut admira frumoasa grădină a bisericii, ca și lucrările de șanțuri de pe șoseaua Murfatlar și construcțiile de la barieră.

Rezultatul colectei din 20 Iunie

Cu înfocșoarea și cu prilejul colectei din ziua de 20 Iunie, pentru familiile dezrobitorilor, Constanțanii au fost la înălțime. În oraș și s'a colectat în orașul nostru suma de 787.000 lei. Suma este aprecieabilă fiind seama că o parte dintre locuitorii și-au schimbat domeniul de interesuri.

—XX—

Știri diverse municipale

D-l S. Dălgăanu, secretar general a fost delegat să înlocuiască în lipsă pe d-l Col. N. Oprăscu la președinția Oficiului local tură și turism.

S'a aprobat deschiderea unui credit extraordinar de 300.000 lei, sumă care reprezintă contribuția Primăriei municipiului Constanța la construcția Palatului Invalizilor.

A apărut Buletinul Municipiului Constanța No. 45 pe Aprilie-Mai 1943, cu un bogat sumar oficial și cu un și mai interesant adaos cultural-neoficial, cu colaborarea d-lor: St. Eremia, I. Mihu, Prof. P. Chitulea și Viorica Petru.

Remarcăm în deosebi studiul d-lui P. Chitulea, *Eugenia Soarelă*, ea fiind foarte documentată și prezentată într-o formă impecabilă.

Noștre D-nei Viorica Petru vorbesc despre anumite lucruri pe cari noi ni le interzicem din motive în afară de voința noastră.

Cuvântul înainte al D-lui primar Col. N. Oprăscu constituie o răsplătă și un îndemn pentru colaboratorii buletinului. Care este — îndrăznim să credem — cea mai bună publicație în acest fel, din țară.

Știri din Mangalia

EDILITARE.— Printre orașele programate de Ministerul Afacerilor de Interne, spre a fi înzestrate în acest an cu planuri de situație, figurează și orașul Mangalia.

Lucrarea va fi executată de Dl. Inginer Alex. Ionescu-Alion, și conform contractului va fi terminată în două luni.

Grație acestor lucrări tehnice, care poate fi în slârșit realizată numai grație sprijinului bănesc al Ministerului Afacerilor Interne, orașul Mangalia va avea în scurt timp un nou plan de sistematizare, care să corespundă cerințelor urbanistice și nevoilor de dezvoltare și înfrumusețare a stațiunii Mangalia.

COOPERATISTE.— Dl. Ion Goia, șeful serviciului de ins-

EVACUABILII

Toți locuitorii acestui municipiu, cari au primit ordin de evacuare obligatorie (fișe verzi, cu sau fără dungă) precum și cei cari s'au înscris pentru evacuare benevolă, nu au plecat până la data de 15 Iunie a. c., se vor prezenta în localul Școlii Primare No. 1 (Str. Caroi) pentru a li se completa noule localități de evacuare (după posibilitățile de evacuare ale fiecăruia) precum și a primi alte informațiuni, conform cu noule ordine primite, în aceeași ordine în care se va face verificarea măștilor contra gazelor, anunțată mai jos.

Cei cari nu se vor prezenta vor fi amendați conform legii A. A. T.

Verificarea măștilor contra gazelor

Începând din ziua de 1 Iulie c., toți locuitorii din Constanța sunt obligați a trece prin camera de gaze, pentru verificarea măștilor, de la compania Pompierilor militari, str. Mircea, — în ordinea următoare:

A.—B.	in ziua de 1 Iulie 1943
C.—D.—E.	" " " 2 " "
F.—G.—H.	" " " 3 " "
I.—J. —	" " " 4 " "
L.—M.—N.	" " " 5 " "
O.—P.—R.	" " " 6 " "
S.—T.—U.	" " " 7 " "
V.—X.—Z.	" " " 8 " "

Cei ce se vor dovedi că nu s'au prezentat, vor fi amendați conform art. 63 din legea A. A. T.

Predați cartelele vechi!

De oarece cartelele noi au intrat în vigoare, cartelele vechi nu mai sunt valabile. De aceea, primăria municipiului pune în vedere cetățenilor să depună cartelele vechi, fie la circumscripția de poliție respectivă sub luare de dovadă, fie la serviciul aprovizionării (Biroul Cartelelor) de la Primărie până la 7 Iulie.

mandantul premilitar și extrașcolar, care după ce au luat cunoștință de ordinul Ministerului Culturii Naționale, au alcătuit comitetul de coordonare al muncii de război a corpului didactic, studenților, elevilor premilitarilor, care se află în vacanța de vară la Mangalia.

Cu această ocaziune autoritățile și instituțiile din localitate au fost invitate să ceară personalul necesar, iar elevii și studenții trebuie să se prezinte cu urgență la gimnaziu spre a fi înmâna ordinele de lucru. S'hotărât ca elevii și elevetele să fie obligați a umbla cu numărul matricol.

Pierzând Buletinul popular al satului Com. Ovidiu, Jud. C.ța, pe numele Virginia Muși. Se dec...

SEDINTA

Consiliului de Colaborare al jud. Constanța

Expunerea D-lui Prefect al Județului.

Erți, Miercuri, 30 Iunie, s'a întrunit Consiliul de colaborare al județului Constanța.

Sedința, după propunerea D-lui Prefect, Col. Al. Ignătescu, a fost prezidată de Dl. Col. M. Ștefănescu, Inspector general administrativ. Au luat parte membrii vechi ai Consiliului. Printre noii membri cooptați se află D-nii Dan Alecu, Aurel Butu, Traian Oancea și Const. Sarry.

D-l Col. Ignătescu luând cel dintâi cuvântul, face o expunere asupra situației județului, începând cu capitoul drumurilor și arătând lucrările pornite și în curs de executare, cu ajutorul celor 10.800.000 lei, puși la dispoziția prefecturii din fondul comun al Ministerului de Interne și al celor 5.000.000 lei, din fondul județean. Pentru ca aceste drumuri să corespundă însă în total unei bune utilizări, e nevoie de compresoare; în acest scop, d-se spune că s'au cumpărat două compresoare având perspective de a mai putea procura încă cinci, din fondul anume afectat. D-se speră să poată înzestra fiecare plasă cu un compresor, pe bază de asociații a comunelor pe plăși cari au luat ființă.

Mai departe, Dl. Prefect arată că s'a început facerea unor lănturi în județ, care vor fi prevăzute cu pompele date de Ministerul Afacerilor Interne care a dat un fond de 18.000.000 lei. Lucrările înaintează însă greu, din cauza lipsei de specialiști în foraj.

În privința plantațiilor executate D-se precizează suprafețele executate, de pomi, perdele și împăduriri, la care ar fi de adăugat și o perdea de 97 hectare întreprinsă de Ministerul de Război.

Situația agricolă — spune Dl. Col. Ignătescu — se prezintă în condițiuni extrem de favorabile, cu toate întunecatele perspective de astă primăvară. S'au semănat peste 60.000 hectare grâu de toamnă, iar semănăturile de primăvară ating o suprafață de 487.000 hectare.

Trecând la activitatea Consiliului de patronaj, Dl. Prefect enumără ajutoarele acordate văduvelor, orfanilor de război, cum și cantinele în funcțiune.

Județul și-a luat asupra-și și întreținerea la cursurile universitare a 5 studenți.

După ce relatează asupra vitelor roșii distribuite gratuit în județ, în număr total de 471 — trece la Căminele Culturale din județ, a căror activitate, în ultimul timp, a început a fi mulțumitoare. Dl. Prefect nu ezită să releve frumosul aport adus în această privință de Caravana „Dobrogei Jună”, pe care o urmărește de aproape.

D-se anunță, cu acest prilej, că președinția Căminelor culturale din acest județ, a fost încredințată D-lui Inspector școlar Burtoi, iar direcția, S-Sale Pr.Ștefan Popescu, protoereul județului.

În sfârșit, Dl. Prefect expune și situația Economatului funcționarilor din jud. Constanța, care a realizat dela 1 Aprilie până azi, un beneficiu de 1.752.000 lei.

«Informațiunile» d-lui Inspector general ad-tiv

D-l Col. Ștefănescu adoptă dela început o formă foarte originală în expunerea ce face. El nu-și permite să dea decât numai niște „informațiuni”. Felul D-lui Colonel de a pune chestiunile a impresionat dela început, prin realismul concepțiilor D-sale și mai ales printr'un curaj de opinie, neobișnuit.

Dl. Inspector general a pus mai întâi în discuție, principal, rostul acestor consilii de colaborare, care trebuie să fie niște adevărate foruri de conlucrare, de informare a Administrației, — reuniuni în care o discuție liberă și chiar pasionată să contribuie la o cât mai mare lumină și mai ales la soluțiuni practice și imediate.

Cu acest prilej Dl. Col. Ștefănescu elogiază activitatea D-lui prefect de Constanța.

Și ar fi atâtea de discutat și de lămurit în aceste Consilii — adaugă Dl. Inspector general — dacă ele ar fi cu adevărat de „colaborare”!

Prin ele s'ar putea verifica executarea programelor agricole de lucru. Și aci D-sa arată cum extinderea ce s-a dat anul acesta peste și în afară de program, culturii de mazăre, va aduce o mare devalorizare a acesteia.

D-se invită pe toți șefii de autorități, cari au contact cu stătea, să dea întreaga atențiune lumii I.O.V., fiindcă de purtarea obștească față de victimele războiului, depinde moralul acelor cari luptă pe front, iar de acest moral depinde însuși rezultatul războiului și viitorul Țării.

Dl. Prefect confirmă arătările D-lui Inspector general în această privință și arată că a trebuit să ia măsuri speciale, pentruca membrii sfaturilor sătești să acorde întreaga atențiune văduvelor de război.

Pomenirea jandarmilor morți pentru țară

Dintre jandarmii din raza Inspectoratului de jandarmi Constanța au căzut în luptă împotriva bolșevismului următorii: Sergenții: Popescu Ilie, Petre D. Stoian, Tăsișuanu Ioan, Alexe Ion, Niculae T. Gheorghe, Nicu D. Ștefan, Macovei Vasile, Bratu Ion, Caporalii: Iordache Panai, Bucureanu Petre, Dumitru A. Dumitru, Chirică A. Dumitru, Rustin C-tin, Radu Ion, Pavel Dumitru, Băttan Ion, Voicu Gh. Stăncă Ion, Dan P. Gheorghe, Ilie Gh. Vasile, Frunțașii: Crășmaru Ion, Ioniță Dumitru, Voicu Ștefan, Iacob Ion și Munteanu Ion, cum și soldații: Berceanu Voinea, Boloș Alexandru și Mihăilă Nicolae.

Pentru pomenirea sufletelor lor s'a oficiat la biserica militară un parastas.

După oficierea serviciului religios, a vorbit preotul căpitan I. Radu, confesorul garnizoanei, după care, toți cei prezenți au făcut o procesiune la cimitirul eroilor, unde sunt înmormântați cei pomeniți și unde, după un scurt serviciu divin, d-l căpitan Vizireanu Teodor, ajutor comandant al legiunii de jandarmi, a

atins și chestiunea atelierelor comunale, cărora trebuie să se dea tot sprijinul.

Dl. Col. Ignătescu adaugă că a profitat de vizita d-lui Prof. Alexianu la Constanța și i-a cerut un număr de vaci de rasă pe un preț mai mic, — creșcă dl. Guvernator i a lăgăduit. Doritorii a cumpăra asemenea vite, menite a îmbunătăți rasa cornuțelor noastre, vor fi vestiți la timp.

Cu acestea, ședința a luat sfârșit.

REP.

—xx—

Pentru Palatul Invalizilor

În darea de seamă a ședinței Statului Negustoresc, relatând despre participarea negustoriei conștiințe la construirea Palatului Invalizilor, s'a arătat că subscripția aceasta s'ar fi creat la lei 332.400, de fapt subscripția a atins suma de lei 532.400. Păcând cuvenită rectificarea, reproducem și adresa de confirmare și mulțumire a D-lui Primar al Municipiului

Domnule Președinte

Confirmând primirea sumei de Lei 532.400 (cincisute treizeci de mii lei), adunată de Negustoria Constanțeană pentru construirea Palatului Invalizilor, vă rugăm să binevoști a transmite tuturor donatorilor, mulțumirile Municipiului Constanța, pentru actul de solidaritate națională ce l'au înțeles a-l face, cu toată vitregia neamurilor prin care trecem.

Primar,

(ss) Colonel N. Opreșcu

Șeful Serv. Financiar,

(ss) Gh. Filip

nicii române la Dunăre, ele s'ajung la cea mai mare răspândire, înscrisurile latine, în deosebi, apar în mare număr pretutindeni pe întinsul Dobrogei, demonstrând limitele și gradul eroinei române. Examinarea atentă a unor forme anterioare de civilizație, ne arată că de fapt istoria națiunii dacice române începe încă din sec. III în. Hr., precum, etnografic, ea începuse încă din vârstă bronzului. Această comunitate a început stăruitor odată cu cucerirea teritoriului, în anul 71 în. Hr. De acest fapt se vorbește tratatul de pace dintre Roma și cetatea Callatis, Mangalia de azi, încheiat în amintitul an, când rezistența orașelor grecești din Dobrogea, aliate cu vestitul rege pontic Mitridate, a fost înfrântă de legiunile lui M. Lucullus Varo, autoritatea romană afirmându-se cu acest prilej pentru întâia oară la gurile Dunării. Această primă stăpânire romană în Dobrogea n'a durat mult și Romanii alungați s'au vădit să se întoarcă, dar atunci definitiv, decât mai târziu pe vremea lui August.

Noua stăpânire, exercitată prin guvernatorii provinciei, ajutați de un număr personal administrativ și de corpuri de trupă, va intra în legătură strânsă cu băștinii, care sunt supuși obligațiilor impuse de autoritatea romană. Tinerii sunt înrolați în corpurile de trupă romane. Începutul cu încetul populația locală adoptă limba, viața și felul de gândire ale noilor stăpâni peste Sufia Mică. Din nenumăratele monumente epigrafice descoperite surprindem procesul romanizării acestor ținuturi în plină dezvoltare

D-l N. SEVER CARPINISANU

desvoltându și subiectul „Relațiunile economice românești cu țările Axei”, s'a oprit și a insistat în special asupra următoarelor aspecte:

1. Rostul capitalului, societăților comerciale și parteneriatului german în economia țării;
2. Scumpetea vieții și a artelor de consum ca factor intern și de război și nici decum ca factor determinat de schimburi de mărfuri dintre România și Axă;
3. Imposibilitatea unei robiri economice românești într'o vitoare economie europeană dirijată de Germania

În ceea ce privește primul punct, vorbitorul a arătat că bogăția într'o țară, în sensul economic

modern, nu poate fi considerată decât aceea pe care o poți lua în valoare, pe care o faci activă. Țara noastră deși plină de bogății — bogății virtuale, în sensul că sunt mari rezerve de viitor, are foarte puțin bogății active — nici în sectorul agricol, nici în sectorul industrial noi n'am dat decât o mică cotă de putere de producție românească. Cauza: lipsa de finanțe și organizare. Datorită acestora, întotdeauna România a utilizat la transformarea bogăției sale virtuale în bogăție activă, capital străin. D-se face istoricul capitalului străin în România: a rată variațiunea sa potrivit alianțelor politice ale țării, învederând în deosebi, motivele care au dictat în 1939-1940 colaborarea economică româno-germană pe plan intern.

În ceea ce privește al doilea punct, D-l N. S. Carpinisanu a analizat cauzele scumpetei actuale în România, arătând că aceasta nu se datorește nici schimbului proz activ de mărfuri cu țările Axei, nici vre-unei incapacități de administrare, ci unui complex întreg de factori, — complex specific vremii de război. Dovadă că, într'o altă vreme, scumpetea nu are graniță nici materială: ea se întinde, încet peste dar sigur, peste tot.

În ceea ce privește imposibilitatea unei robiri viitoare economice de către Germania, vorbitorul a arătat, că, ultimele crize economice europene și planetare, au învederat până la saturație că țările industriale au o singură cale de urmas, dacă vor să scape de această criză în propria lor casă: să menajeze debușeurile, piețele cu cari fac schimb. Orice încercare de a le exploata, sfârșește prin a le ridică calitatea de piețe consumatoare — ceea ce face, în mod fatal, ca ele să nu mai fie apte a consuma produsul industrial al țării exploatoare. Urmarea: țara industrială respectivă decade economic, chiar înainte țării pe care o exploatează. Această lege economică funcționează și pentru România și ea, pe lângă garanțiile de loialitate și de prietenie, dublează asigurarea unor prospere raporturi economice românești cu țările Axei acum, dar mai ales în viitor.

Seria cuvântărilor o încheie d-l CONST. SARRY, recitând „Cronica” pe care o reprodusem, integral mai jos:

Cronica Cernavodei

S'a vorbit vreo două ore — și interesant și bine... Când îmi laud CARAVANA nu-i o „laudă de sine”. Fac apel la judecata tuturor celor prezenți... Vorbitorii noștri de-astăzi nu-s nici unul pretendenți La aplauze ori lauri... Renunțând la lor odihnă, la chiolhanuri, tabieturi, — ce stăpâni-și fac în țina — Ei cuceresc Dobrogea și 'n cărute și pe jos... Dărînd din minți și inimi tot ce au mai generos... Ascultînd de Rațiunea și slujind un ideal, îndemnați și de povăz vrednicului MAREȘAL, Buni Români în timp de pace și pe-a tuptelor câmpie, Au pornit voloz și sprinten, credincioși, în Datorie L... Nu vi-l laud pe niciunul; ei s-au lădat prin ei... Eu, mă bucur... Doar atîta... Parc'ar m'ocopi mei...

Și-am descins cu toți astăzi în cetatea dumniavoastră. Cea scldată 'n suc de viță și în Dunărea albastră... Da, i-a zis, cîndva, albastră, un celebru căntăreț. Meșter iscusit în valsuri, muzicant de mare preț... Dar el cunoscu, se pare, Dunărea la origina, — Colo, în „Pădurea Neagră”, unde, 'n jocuri de lumină, Prin prunduri de măgețe și în șcer de brădet, Alinându-se 'n copaea-i, șerpuește 'n jos, discret... STRAUSS însă n'a 'nsoțit-o în spre gura-i spumegată, Ca să vadă, mai încoace, cât e ea de turburată! Turbure la suprafață, turbure până 'n rîncuni, Ca și glodul și amarul ce se-avvăria 'n ea, mînunchi...

